

# 中心城区平均车速：12公里/小时

## 核心区约70%交叉口处于较为拥堵状态

记者 程旭辉 实习生 王凯艺 金璐 通讯员 叶建明

宁波城市交通日益拥堵，是近些年市民切身的体会。昨天，在市规划设计研究院主办的一场“交通沙龙”上，规划部门披露了一组调查得到的城市交通基础数据，同时提出宁波城市交通发展最迫切、最需要做的事情是：引导小汽车合理使用，推动公交发展，全面实施公交都市战略。

### 10年间车速慢了40% 最拥堵的路段相当于步行

“宁波中心城区的交通拥堵问题，在时间和空间上都已经呈现蔓延趋势。”市规划设计研究院有关人士直言。

统计数据表明，中心城区的平均车速，在2002年时还能达到20公里/小时；而目前，已经下降至12公里/小时，10年间降幅高达40%。核心区——即由环城北路、中兴

路、萧甬铁路围成的区域，晚高峰时候，最拥堵的路段平均车速更是小于5公里/小时，也就相当于步行的速度。

同时，目前核心区交叉口高峰期的平均交通负荷度，已经达到0.93；约70%的交叉口都处于较为拥堵状态，过江通道和过铁路通道也基本达到饱和，极易发生拥堵。

### 小汽车数量增长迅猛

小汽车数量的迅猛增长和被滥用，被认为是宁波城区交通日益拥堵的主因。

去年9月7日，宁波市第100万辆车上牌，成为国内第9个汽车保有量过百万的城市。统计显示，截至去年底，市六区范围内汽车保有量达到58.61万辆，其中私家车占比达30%；千人拥有量达到168辆。

统计还显示，从2002年到2011年，市六区机动车保有量增长了4.6倍，私家车保有量增加了近9倍，日均机动车方式出行总量更是增长了24倍！这其中，有规划人士指出，私人机动化工具滥用情况严重：“举例而言，距离小于3公里的

出行，本应是慢行交通占据优势，但调查显示这个距离段小汽车出行比例却占到22.2%。相反，在大于8公里的出行中，反而是电动车出行占主导，其比例达到35.7%。”

车多了，道路却跟不上。据统计，近10年间，市六区道路总长度仅增加了2.1倍，人均道路面积更只增加1.7倍。“道路供给的增加很难跟上需求的增长，单纯增加道路供给，已难以适应城市交通的发展。”规划人士说。此外，停车位建设也跟不上汽车数量的迅猛增长。截至去年底，市三区约有小汽车22.5万辆，而合法停车泊位却只有10.8万个。

### 公交出行对市民的吸引力持续下降

数据显示，近些年，相比小汽车出行，公交出行对市民的吸引力持续下降。

统计表明，我市公交客运量已连续两年下降，下降幅度分别为1.73%、3.52%，降幅呈增大趋势。同时，公交对城市交通的分担率也停滞不前，由2002年的15.6%下降为2011年的13.3%。与此形成鲜明对比的是，小汽车出行比例却由10年前的5.1%，攀升至17.9%，并且仍有进一步提高的趋势。

此外，我市公交的运输效率还处于较低水平，公交车单车日客运量仅320人次。对比杭州、南京等城市日客运量500人次左右的水平，有较大差距。

“宁波城市的发展只能采取集约化的公交导向型模式。”规划人士认为，宁波理想的交通模式，应当是以公共交通为一级主体，慢行交通为二级主体，私人汽车交通为补充。



## 洋学生夏令营学中国文化

学中文、绣十字绣、剪纸、画国画、做陶艺、制作孔明灯……昨天，宁波三中来了一批法国学生，在中国老师的指导下，兴趣盎然地和中国学生一起剪起了窗花。这些洋学生来自法国上诺曼底大区，在为期三周的中文体验夏令营时间内，他们将在丰富多彩的活动中体验中国传统文化的魅力。

记者 徐佳伟 摄

## 本月起全市将开展“学习时代楷模”活动

本报讯（记者 滕华）“最美教师”张丽莉、“最美司机”吴斌、“最美卫士”高铁成，他们都是平凡人谱写英雄事迹，被老百姓誉为“最美的中国人”。而在宁波，也有在特殊教育领域创造中国样本的刘佳芬、20年无怨无悔照顾亡友家人的方亚儿，他们都是当之无愧的“时代楷模”。

日前，我市召开“学习时代楷模”座谈会。记者从会上获悉，全市从本月开始将广泛组织开展“学习时代楷模·寻找身边榜样”活动，深入学习并大力弘扬先进模范人物的崇高精神。本报也已推出“崇德向善·见贤思齐·寻找身边的感动”专栏，以更广泛地挖掘、宣传普通群众在平凡生活中的道德风范，弘扬社会良心。

## 10万元投入 可帮助1000名大学生 我市成立公益服务促进中心

记者 滕华 实习生 陈昱 通讯员 邓天武

昨日，由市民政局主管，市社会组织促进会和浙江大学公民社会研究中心联合主办的宁波市公益服务促进中心正式挂牌。有了这个“红娘”的撮合，我市将完美对接公益服务。在昨日的成立大会上，不少企事业单位都慕名而来，索取公益项目招标书，有几家单位甚至“下单”，签署了认购意向书。

### 10万元项目可激发500万元能量

陈海英是市慈善总会办公室副主任，昨天，她也来到新成立的公益服务促进中心，是为签订千名大学生助学济困公益活动项目的认购意向书。

“以前一般意义上的助学，就是直接把钱发到学生手上，帮助他们学习、减轻生活负担。5000元钱相当于一名贫困大学生一年的生活费，500万最多只能资助1000人。”市民政局副局长、公益服务促进中心负责人许义平说。许义平在中心前期模拟运作中，就设计了专门针对高校贫困大学生的勤工助学项目。

拿着这份计划书，陈海英仔仔细细地阅读了好几遍。里面详细说明了如何用10万元的投入，来帮助1000名贫困大学生实现勤工助学。计划书写道：专业社会组织和服务机构能为贫困大学生寻找勤工助学的机会。它们可以跟用人单位发生联系，这些用人单位可能在为找不到临时性、季节性的劳动力发愁，而作为贫困大学生勤工助学项目具体实施方的这家社会组织，可以把双方信息沟通起来，并为大学生临时用工提供信用保证。

许义平给记者算了笔账：现在如果通过社会组织运作，只需10万元的运作成本就可以帮助1000名贫困大学生实现节假日的临时性就业，并保证每人每年的劳动收益达到5000元以上。“你说，这样的公益项目好不好？是不是‘四两拨千斤’了？”

### 还可为企业量身定制公益项目

“迪信通”是我市一家大型专业手机连锁店，企业老总许谷亮一直有意愿参与公益活动，却苦于没有好的项目和方法。他说：“这笔爱心款，我们企业一直有预算，但到底怎么用出去，却很费脑子。”他表示，公益资金的去向和监管，是他最为看重的。

许谷亮的困惑在公益服务促进中心得到了破解。具体说来，“迪信通”公司在门店内设立人数统计仪器，以每进一名顾客就产生一元的资助金额为基准，向市公益服务促进中心提供公益资金。等到一年或半年以后，积累到了10万元或20万元，有一定购买力了，再选择合适的公益项目进行认购。

帮企业定制他们感兴趣的公益项目，这在宁波的公益领域是个创新。许义平说，“我们手头有两方的资源，一头是需要帮助的人或公益项目，等待资金来启动；另一头，是有资金实力的爱心企业、爱心人士，他们或许正在四处寻找合适的公益项目来传递爱心。”公益服务促进中心就像是“红娘”，帮他们牵线搭桥，最终成就“姻缘”。

## 知名高校硕博服务团 抵甬开展见习

本报讯（记者 白蓓 实习生 任倩倩 通讯员 张旦旦）昨天，由50多名分别来自北京大学、上海交通大学、中国海洋大学和中国科学院硕博组成的2012硕博（宁波）服务团抵达宁波，将在宁波开始为期两个月左右的职业见习。

在接下来的两个月时间内，他们将围绕海洋经济、总部经济、园区经济、旅游经济、生态环保、社会管理创新、企业转型升级、中小微企业发展等宁波经济社会发展重点领域，分赴宁波市发展和改革委员会、杭州湾新区、浙江围海控股集团有限公司、宁波银亿集团有限公司等20多家单位，开展理论研究、技术研发、成果转化、行政管理、企业管理等与研究生所学专业对口的见习活动，并为见习单位引才引智搭建合作平台。